ЭТО БЫЛО НА ЗЕМЛЕ ГУКОВСКОЙ

сентябрь 1941, 

июль 1942 - февраль 1943 г.

Цель классного часа: ознакомление учащихся с историей 

г. Гуково, воспитание молодежи в духе патриотизма.

Подготовительные мероприятия:

1. Оформление кабинетной доски темой классного часа «Это было на земле Гуковской».

2. Размещение плакатов посвященных военной тематике.

3. Подготовка материала и чтецов представляющих материал.

  Содержание материала классного часа:

1. Начало Великой Отечественной войны.

2. Гуково в 1941- 1942 гг.

3. Освобождение г. Гуково.

1 чтец:

 Внезапная беда по имени Война пришла на нашу Землю в самую короткую ночь в лето 1941 года, в воскресенье 22 июня. Это страшное слово «Война» осталось в людской памяти, в человеческом лексиконе и шестьдесят пять лет беспокоит поколение, пережившее ее ужасы и страдания. Почти в каждой семье кто-то погиб на войне или пришел домой искалеченным.
2 чтец:

  На фронте погибали воины Красной Армии в жестоких боях с фашистскими захватчиками, рвавшимися уничтожить страну сове​тов, завладеть всем миром.
Озверевшие от крови, нацистские молодчики убивали людей не только на захваченной территории, но и в глубине от линии фронта, посылая самолеты для бомбежки мирных поселений. Так было и с территорией, на которой стоит наш город Гуково.
3 чтец:

Тогда, осенью 1941 года, здесь была небольшая станция Гуково с пристанционным поселком Трудовой и казармами «Углеразведки», рабочие поселки из деревянных щитовых двухэтажных «стандартов» при шахтах № 15-16 и № 20, да несколько общежитии для рабочих новой шахты № 3, а среди них были небольшой хутор Чуево и поселок Русецкий.
Немецкие войска уже находились в Донбассе и рвались к городу Ростову.
4 чтец:

В связи с приближением фронта, работы на шахтах были оста​новлены, а сами шахты были подготовлены к затоплению. Основное оборудование было эвакуировано. Мужчины, годные к военной служ​бе, ушли на фронт, а трудоспособные шахтеры уехали на оборони​тельные работы под Мелитополь. В домах остались только женщины, дети да престарелые жители в ожидании своей судьбы военной поры к предстоящей зиме.
На железнодорожной станции в зернохранилище была пшеница, собранная с полей соседних колхозов.
5 чтец:

В народе шел разговор, что фашистам зерно не оставят, и долж​ны раздать населению. В ожидании такой раздачи хлеба женщины, подростки с мешками приходили к зернохранилищу, усаживались на перроне, на подъездных путях, на штабелях шпал, на всем том, на чем можно было сидеть, и сидели.
Красноармейцы, охранявшие зернохранилище, никого к нему не допускали.

Как всегда, на таких сборищах шел разговор о фронте, о возмож​ной беде при отходе Красной Армии.
6 чтец:

Через станцию к фронту проходили редкие поезда с военными грузами и красноармейцами в товарных вагонах, а от линии фронта шли поезда с ранеными. Если санитарный поезд останавливался, все бросались к нему, в надежде найти в вагонах своих, гуковских. Пере​давали раненым свои съестные припасы. Женщины, со слезами на глазах, расспрашивали раненых, не видел ли кто на фронте их отца, брага, сына...
Немецкие самолеты с черными крестами, группами от 9 до 24 машин, пролетали стороной к станции Лихой и бомбили ее. Станцию Гуково, как говорится, Бог миловал, не бомбили, может быть потому, что зениток здесь не было, по самолетам никто не стрелял.
1 чтец:

И вот наступил роковой день 12 сентября 1941 года. День был яс​ным, спокойным. На станции собралось много народу. У зернохрани​лища стояло несколько вагонов, куда должны были грузить зерно. Люди надеялись, что им тоже дадут на хранение или на зиму немного зерна.
На большой высоте в небе летел одинокий немецкий самолет с тыловой стороны. От него никто никакой беды не ждал. И вдруг с неба пошел визжащий, клекочущий звук. Люди начали понимать, что это с неба падает беда, и стали подниматься со своих мест, но от разрыва бомб многие упали окровавленные на землю. Среди них ока​зались убитые. Крики раненых, ужас, уцелевших от бомбежки, сто​яли над станционными путями...
2 чтец:

Стервятник с черными крестами улетел на запад. Это была первая бомбежка нашей станции Гуково. Тот страшный день напомнил доку​мент, найденный в архиве Гуковского городского отделения Всерос​сийского общества охраны памятников истории и культуры (ВООПИ и К) - копия «Донесения» военкому г. Гуково тов. В.К. Корякину, подпи​санная директором Гуковского Народного музея Л.И. Микулиным.
В этом документе говорилось, что красные следопыты средней школы № 4 под руководством Л. И. Микулина занимались поиском сви​детелей жертв гражданского населения при бомбардировке немецки​ми самолетами станции Гуково в 1941-1942 годах. Этими свидетеля​ми были: Литвинов Михаил Матвеевич - ул. Красноармейская, 114, Емельянов Василий Емельянович - ул. Победы, 46, Петрова Мария Фоминична - ул. Шолохова, 39, Степкаева Мария Иосифовна - ул. Крас​ноармейская, 116 а, Мацкевич Иосиф Иосифович - ул. Садовая, 18.
3 чтец:

Во время первой бомбардировки фашистами станции Гуково был убит один красноармеец, охранявший динамит. Взрывной волной его откинуло далеко от своего поста. Похоронен возле братской могилы на станции Гуково (Харьковским красногвардейцам).
Кроме того, во время этой бомбежки погибло 17 гражданских лиц, среди которых были: Рыльцов, Воронина, брат и сестра Ткачевы... Раненых после бомбежки в больницу отвозила Степкаева Мария Иоси​фовна вместе с Мацкевичем Иосифом Иосифовичем, который рабо​тал шофером на машине.
4 чтец:

Сколько было раненых, следопытам средней школы № 4 устано​вить не удалось.
Осенью, 1941 года немецкая авиация станцию Гуково бомбила редко и одиночными самолетами.
По отчету командира 18-го отдельного зенитно-артиллерийского дивизиона ПВО майора Белана Г. И. В декабре 1941 г. 1-я батарея, находившаяся на противоздушной обороне станции Гуково у хутора Платове, вела огонь по самолету противника только один раз.
5 чтец:

Наиболее интенсивно станцию Гуково немецкая авиация бомби​ла с 10 июля 1942 года целую неделю. Группы самолетов от 3-х до 9 машин днем буквально висели над станцией, сбрасывая свой смер​тоносный груз на отходившие из прифронтовой полосы воинские эшелоны.
Особенно много жертв было в первую бомбардировку. Тогда на станции скопилось несколько эшелонов с военными и эвакуирован​ными гражданскими людьми.
6 чтец:

Во двор Романенко Галины Игнатьевны прибежали красноармей​цы для укрытия от бомбежки в окопе, но в нем все не поместились. После того, как самолеты отбомбились и улетели, во дворе насчита​ли 7 убитых военнослужащих и тут же их похоронили.
1 чтец:

Командир с эшелона забрал документы погибших и уехал.
Литвинов М.М. сообщил следопытам СШ № 4, что во время этой бомбардировки погибло еще двое военнослужащих, находившихся в военных машинах, шедших в сторону Гуково. Они похоронены своими товарищами в 50-55-ти метрах от тригономометрической вышки у шахты № 20, недалеко от лесопосадки.
2 чтец:

В следующий раз немецкие самолеты бомбили остановившийся эшелон с эвакуированными во 2-й посадке перед въездом на стан​цию Гуково со стороны Дебальцево. Погибших военнослужащих и гражданских хоронили у кургана вблизи нынешнего автовокзала.
Емельянов В.Е. утверждал, что после бомбежки, он утром во вто​рой посадке хоронил 2-х женщин. Эшелона уже не было. А напротив своего дома он похоронил еще одного неизвестного мужчину.
3 чтец:

Кто из гуковчан погиб во время бомбардировок станции в июле 1942 года осталось неизвестным. А раненых при бомбардировках от​возили в больницу на поселке шахты № 15-16 и военный госпиталь № 598, находившийся в школе № 33, недалеко от больницы. Сколько и кто там находился на лечении установить не удалось. Так было. Война была.
15 июля 1942 года. В этом госпитале умер от ран младший лейте​нант Майданюк Леонид Игнатьевич. Он был похоронен тут же в не​скольких метрах от входа в госпиталь. Сейчас трудно сказать, от ка​ких ран он скончался - от полученных при бомбежке или от получен​ных на поле боя на фронте.
4 чтец:

Госпиталь находился в школе с 31 мая до 17 июля 1942 года. Он эвакуировался вместе с частями 38 армии, отходившими под напо​ром немецкого вермахта и его союзников, Италии, Румынии, Венг​рии, к переправам через Дон.
17 июля налеты вражеской авиации на станцию Гуково прекрати​лись. Наступило затишье. В привокзальном пакгаузе была в чувалах мука. Каждый нес оттуда столько, сколько мог дотащить. Люди помо​гали друг другу. Несли жители поселка и горелую пшеницу из быв​шего «Заготзерна» на станции.
5 чтец:

Население Гуково ждало прихода оккупантов с нескрываемым стра​хом. Каждый понимал, что ждать добра от врагов не имеет смысла. Однако можно сказать, что территории, на которой стоит шахтерский город Гуково, повезло: здесь не было боев между вражескими частя​ми и отходящими к Волге и Кавказу подразделениями Красной Ар​мии. Даже наступал такой момент, когда здесь не было вообще ника​ких войск. Так что население не знало ужасов кровавых столкновений противника с нашими частями. Ни в июле 1942 года, ни в феврале 1943 года при освобождении территории Гуково от немецко-фашист-ской оккупации.
6 чтец:

О том, как вошли оккупанты в Гуковский район свидетельствует запись в школьном дневнике: «21 июля послышался смутный гул со станции, (мы жили в х. Чуево на ул. Первомайской). Сосед, Яков Гри​горьевич Чернышев, сказал: «Гости идут». Я не понял, что за «гости». Мы выскочили смотреть на «гостей». Гости...черт им рад...По улице шла танкетка, а около двора были уже велосипедисты... Это были немцы. Все в касках, рукава засучены. Удивительно то, что весь хутор вышел на улицу.
1 чтец:

Все молча смотрели на «гостей». В 10 часов 30 минут вступили немецкие войска в наш хутор. Три дня шли машины полные солдат, ехали велосипедисты. После мотопехоты прошла конница. Все чис​тые, выхоленные. Едут, будто на учениях».
Так началась оккупация территории, на которой мы живем, име​нуемой сегодня городом Гуково.
206 дней и ночей длился «новый» порядок фашистов на гуковской земле. Везде были развешаны приказы немецкого главнокомандова​ния о принадлежности занятой территории к Германии, о порядке поведения населения, о земле, даже о «правах» человека. И все они указывали на необходимость беспрекословного подчинения «Новому немецкому порядку».
2 чтец:

Русскому человеку было запрещено все делать самостоятельно, а только с разрешения старосты. Русские не должны были пользовать​ся ни огородом, ни садом, ни домашним хозяйством. Репрессиями блюстители «нового порядка» пытались укрепить свое положение на оккупированной территории.
Но к чести гуковчан, попавших во временную оккупацию, никто не склонил головы перед врагом, хотя отдельные предатели нашлись и среди гуковчан. Через таких оккупанты и пытались проводить свою власть. В каждом русском человеке оккупанты видели врага и един​ственной мерой «перевоспитания» считали жестокие пытки, а потом и расстрел.
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Кем-то из предателей был выдан врагам участковый милиционер коммунист Ф. В. Марченко. 

После жестоких пыток его вынесли на но​силках в Ковалевский карьер и расстреляли. 
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Секретаря Гуковского поссовета члена ВКП(б) Клаву Уткину арестовали и увезли в город Каменск, а оттуда - на шахту имени Красина в 

город Шахты и там ее казнили. 
1 чтец:

В Ковалевском каменном карьере каратели расстреляли предсе​дателя колхоза «Красный партизан» П. Гулова, бригадира из этого же колхоза Н. Дьяченко, бывшего председателя сельсовета хутора Гуково А.Ю Буркута.
Каратели долго не разрешали хоронить тела расстрелянных, пы​таясь таким образом запугать население.
3 чтец:

17 января 1943 года в поселке Русецком в дом Сафронова Якова Петровича пришел немец за его дочерью Марией. Она была комсо​молкой, и видно было, что на нее кто-то донес. Немец приказал Ма​рии взять лопату и идти на расчистку снега на железнодорожных пу​тях. Маруся сказала, что одна она на работу не пойдет. Тогда немец на русском языке приказал: «Собирайся!» и девушка вынуждена была взять лопату и пойти на работу.
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В этот день Маруся Сафронова не вернулась домой, и отец пошел ее искать. Он долго ее искал и потерял всякую надежду узнать что-нибудь о ее судьбе. 
4 чтец:

Только 17 февраля, уже после освобождения Гуково от немецко-фашистских оккупантов, через несколько дней после этого, Яков Пет​рович Сафронов случайно, проходя на работу мимо недостроенной водонапорной башни у поселка шахты № 3 (ныне пос. Октябрьский), заглянул туда. Там он увидел труп своей дочери. Голова ее была про​бита каким-то тяжелым предметом, правая рука ниже локтя переби​та, грудь простреляна. Так гитлеровцы расправились с молодой гуковской патриоткой. Безутешным было горе отца.
Не могли наши люди примириться с фашистскими порядками. Гуковчанин Антон Федорович Ковалев входил в руководство Чичеринского подполья. Эта подпольная организация была создана молодыми жителями поселка шахты имени Чичерина, хуторов Комиссаровка, Тацин и Розетт. Организация действовала недалеко от станции Лихая. Двенадцать человек из подпольной организации попали в руки фаши​стов. После жестоких пыток их расстреляли в городе Каменске. А.Ф. Ковалеву удалось уйти от ареста, а потом еще воевать на фронте.
5 чтец:

Материалами об этом располагает наш Гуковский государствен​ный музей шахтерского труда имени Л. И. Микулина.

Даже породные терриконы шахт в Гуково как бы были против ок​купантов. В конце января, туманным утром немецкий бомбардиров​щик врезался в террикон шахты № 15/16. Одним гитлеровским стер​вятником стало меньше, и наши люди радовались этому.
6 чтец:

Следует сказать и о том, что за время оккупации угольные шахты в Гуково и на Углероде не были восстановлены, и ни одной тонны угля немецкая промышленность не получила.
Территория Гуково и Гуковского каменноугольного района была освобождена от немецко-фашистской оккупации героической Крас​ной Армией 13-14 февраля 1943 года.
1 чтец:

Уходя на запад, оккупанты угоняли с собой и все мужское населе​ние в возрасте от 16 лет до 55-ти. Так случилось и на гуковской земле в самом начале февраля 1943 года.
Начиная с 9-го февраля, немецкое командование на своем юж​ном участке восточного фронта спешно уводило свои войска на за​пад, сосредотачивало их на новом укрепрайоне, который оно подго​товило еще осенью 1941 года на степной речке Миус в Донбассе, где у них был так называемый восточный вал - «Миус-фронт».
Войска Красной Армии после разгрома немецких войск под Ста​линградом тоже вынуждены были остановить свое наступление для подготовки к решающему удару по германскому вермахту в летнем наступлении 1943 года.         
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Разработка

классного часа на тему:

«Гуково в годы Великой Отечественной войны»

Серия «Подвиг народа»

Разработала и провела классный

 руководитель 10 класса Москалева Е.В.
Гуково 2013 г.
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