Цель изучения материала:  получить представление о реформах государственного управления, внутренней политике царей Михаиле и Алексее Романове

ПЕРВЫЕ РОМАНОВЫ

Михаил Федорович Романов взошел на престол юношей неполных 17 лет. Вельможи, 

 видели в Михаиле Федоровиче, с его робостью и хилым здоровьем, добротою и простотою, своего рода второе издание царя Федора Ивановича. Михаил Романов как царь устроил, кажется, всех, так как выбрали, по словам историка В.О.Ключевского, «не способнейшего, а удобнейшего». В 1625 г. монарх вступил во второй брак – с Е.Л.Стрешневой; от нее имел сына Алексея, будущего царя, и дочерей Ирину, Анну, Татьяну, в раннем возрасте умерли сыновья Иван и Василий, дочери Пелагея, Марфа, Софья и Евдокия. Умер Михаил Федорович в ночь на 13 июля 1645 г. в возрасте 49 лет.

Не долго жил и его сын и преемник царь Алексей Михайлович (родился 19 марта 1629 г., умер 29 января 1676 г.). Получив трон по праву наследования, он исповедовал веру в богоизбранность царя, его власти. Отличаясь, как и отец, мягкостью, кротостью характера, он мог проявлять и вспыльчивость, гневливость. Его «гораздо тихий» нрав, благочестие и богобоязненность, любовь к церковному пению и соколиной охоте  сочетались со склонностью к нововведениям, знаниям. В первые годы его правления большую роль в государственных делах играл его «дядька» (воспитатель) боярин Б.И.Морозов, ставший свояком царя. Хотя Михаил Романов стал царем по воле Земского собора – органа сословного правительства, его, как богоизбранного государя, получившего власть от «прародителей своих» − представителей династии Рюриковичей. 

В тех редких случаях, когда царь являлся народу, он поражал тех, кто его видел, своим великолепием – богатыми одеждами и каретами, разодетой свитой и многочисленной охраной.

Считалось, что царь правит страной вместе с Боярской думой. В нее входили представители четырех думных чинов: бояре, окольничие, думные дворяне и думные дьяки. В первый чин, самый важный и престижный, назначались царями лица из представителей более двух десятков наиболее знатных фамилий – Рюриковичей и Гедиминовичей. 

Число членов боярской думы менялось. В конце 70-х гг. в ней было 97 человек: 42 боярина, 27 окольничих, 19 думных дворян и 9 думных дьяков.

Постепенно роль боярской думы уменьшается. Наряду с ней существует при царе так называемая «ближняя» или «тайная дума». В нее царь включал не всех бояр, а лишь некоторых по своему личному усмотрению, иногда и не членов «большой Думы».

В еще большей мере изменилась роль Земских соборов. Они стали органом представительства дворян и посадских людей. Земские соборы при Михаиле созывали часто, чуть ли не ежегодно. Земский собор с самого начала был обречен на роль послушного орудия в руках самодержавия. Во – первых, большая часть крестьянства была отстранена от представительства на сборах. Во – вторых, созывались они лишь тогда, когда в них нуждалась верховная власть. В первой половине века Земские соборы рассматривали вопросы войны и мира, сбора экстренных налогов и отношений с соседними странами. После 1653 г., когда Земский собор вынес решение о принятии Малороссии в российское подданство, деятельность этого сословно – представительного учреждения, по сути дела, прекращается.

В XVII в. Приказная система стала гораздо более разветвленной и громоздкой, чем в предыдущем столетии. Первое место среди приказов принадлежало Разрядному приказу, или Разряду. Он разряжал, или наряжал, т.е.распределял, назначал, служилых людей по отечеству – дворян и детей боярских – на службу по военному, гражданскому и придворному ведомствам. 

Основной территориально – административной единицей страны был уезд. Его формирование восходит к временам, когда в единое государство включались отдельные княжества и их уделы. 

После Судебника 1550 г. накопился новый материал – указы и приговоры высших властей. Составление свода поручили комиссии из пяти человек – бояр князя Одоевского. «Приказ князя Одоевского» и составил Соборное уложение. В январе 1649 г. его утвердили на Земском соборе. Оно состояло из 25 глав 967 статей. Соборное уложение 1649 г. – заметный шаг вперед в развитии отечественного законодательства. Прежде всего, оно говорит о дворянстве, защищает его интересы; трактует и вопросы, связанные с положением других сословий: помещичьих и черносошных крестьян, посадских людей, холопов, стрельцов, казаков и прочих. Сыск беглых крестьян становится бессрочным, говорится о штрафе за укрывательство беглых, о праве помещика и вотчинника на имущество крестьянина, которое шло на уплату долгов несостоятельных владельцев, о праве дворян фактически на куплю и продажу крестьян. Важное место в Уложении заняли вопросы охраны чести и здоровья царя, царской власти, представителей «государева двора» и церкви. В целом Соборное уложение стояло на защите интересов самодержавной монархии. Высшими судебными инстанциями были царь и Боярская дума. Основная масса судебных дел решалась в приказах. Русское войско формировалось из служилых людей по отечеству (феодалы из думных, московских чинов, городовых дворян и детей боярских), служилых людей по прибору (стрельцы, городовые казаки, пушкари и др.), нерусских народов – башкир, татар и др.    

С 1630 г. началось создание полков нового строя – солдатских, рейтарских, драгунских.

( Работа с текстом:

1.Охарактеризуйте государственный строй России 17 века.

2. Какие изменения произошли в положении царской власти в первой четверти 17 века?

3.Можно ли назвать государственный строй России 17 века самодержавным? Приведите аргументы.
4. Какие изменения произошли в государственной системе России в первой половине 17 века?

5.Интересы каких сословий и социальных слоев затрагивало Соборное уложение от 1649 г.?

( Заполните таблицу:

Государственная система России 17 века

	Орган государственной 

власти
	Состав
	Порядок формирования
	Функции

	Боярская дума
	
	
	

	Земский собор
	
	
	

	Приказы
	
	
	


( Составьте сообщение о царях Михаиле Романове и Алексее Романове.

Цель изучения материала: выявить причины и сущность церковного раскола в России, приведшего к противостоянию патриарха и царя.

«СВЯЩЕНСТВО» И «ЦАРСТВО»

Русская церковь по– прежнему играла немалую роль в жизни страны. Она, с одной стороны, поддерживала светскую, царскую власть, с другой – нередко противостояла ей, и по немаловажным причинам. Церковные иерархи скопили в течение столетий немалые богатства – земли, деньги и прочие ценности.

К середине XVIIв. выяснилось, что в русских богослужебных книгах, которые переписывались из столетия в столетие, накопилось много описок, искажений, изменений. Это и не удивительно: переписчики, используя тексты ветхих рукописей, не все могли прочитать, кое – что дописывали по памяти, домысливали, поправляли и тем самым нередко искажали смысл переписанного. То же происходило в церковных обрядах. Многие, знающие литургию люди осуждали многогласие во время церковных служб. Одни говорили, что нужно исправить богослужебные книги и обряды, примеряясь к старым, древнерусским образцам, решениям Стоглавого собора (1511 г.), утвердившего незыблемость обрядов русской церкви. 

В конце 40 – х гг. XVIIв. Сложился в Москве кружок «ревнителей древлего благочестия». Кружок «ревнителей»  возглавил Стефан Вонифатьев – духовник царя Алексея Михайловича. Большинство «ревнителей» считали, что богослужебные книги и обряды надо исправлять по старым русским рукописям и решениям Стоглавого собора. Власти решили обратиться к греческим оригиналам и ученым монахам. Всю работу возглавил Никон. Алексей Михайлович, возложивший надежды на сильного духом и телом Никона, поручил ему проведение реформы в церкви. Новый патриарх в 1653 г. разослал память по всем церквам: отныне земные поклоны заменить поясными, а двоеперстие – троеперстием. Тем временем ученые – богословы заново перевели с греческого богослужебные книги. Слово «аллилуйя» по его велению стали произносить не дважды, а трижды; двигаться вокруг аналоя стали не по солнцу, а против солнца. Внес он изменения в церковную и монашескую одежду. В 1656 г. на очередном соборе всех сторонников старых русских обрядов отлучили от церкви. В 1666 г. состоялся суд, на который под охраной стрельцов привезли Никона. Его свели с патриаршества и сослали в Ферапонтов монастырь, потом перевели в Кирило– Белозерскую обитель, где он и скончался в 1681 г. Церковный собор 1666 – 1667 гг. проклял всех противников реформы.

Старообрядцы, противники церковной реформы, вызывали сочувствие среди обиженных, угнетенных. 

( Работа с текстом:
1. Как вы думаете, почему реформирование церкви стало возможным только в 17 веке?

2. Назовите главных фигурантов церковной реформы.

3. Перечислите  элементы преобразования церкви.

4. Почему церковная реформа привела к расколу общества?

5. На каком основании церковный собор от 1656 г. принял решение об отлучении противников реформ от церкви?

6. Почему старообрядцы осознанно шли на конфликт с официальной церковью?

7. Какие причины заставили церковный собор в 1666 г. отлучить патриарха Никона от патриаршества?

( Задание № II.

1. Назовите исторически преемственную связь между киевским князем Владимиром 1 и царем

Алексеем.

2. Какие черты доказывают, что патриарх Никон прежде всего человек, а не глава русской православной церкви.

3.Если вы знаете библию, то ответьте на вопрос:  какой грехе можно усмотреть в поведении 

Никона после церковной реформы?

( Задание № Ш.

Назовите произведение художника,  в сюжет которого легли события церковного раскола. 

