Цель изучения материала: изучить события Смутного времени; выяснить причины их возникновения и их последствия.

СМУТНОЕ ВРЕМЯ

БОРИС ГОДУНОВ. Ко времени воцарения в 1598 г. ему было примерно 47 лет. Он прошёл страшную опричную школу при  дворе Ивана Грозного. В год женитьбы царского сына Фёдора на его сестре  Ирине, Годунов стал боярином. При царе Федоре он был по существу правителем государства.

После же кончины Федора Ивановича, по инициативе патриарха Иова и других доброхотов, Бориса Федоровича избрали на Земском соборе царем и повелителем всея Руси. Во время венчания на царство, 1 сентября 1598 г., Годунов, обращаясь к патриарху, обещал: «Бог свидетель сему, никто не будет в моем царствии нищ и беден».

Годунов пытался обеспечить жизнь  простого народа. Власти сняли недоимки по налогам, прямые налоги начали заменять  косвенными. Объявили амнистию. В начале XVII в. разрешили частичный выход крестьян от одного владельца к другому. Попытались упорядочить крестьянские повинности.

Но многое вызвало недовольство – подозрительность, мнительность царя Бориса, его склонность к наветам придворных друг  на друга, вера в предсказания колдунов, гадалок, в доносы.

ГОЛОДНЫЕ БУНТЫ. Три года подряд, 1601 г., весной и летом по стране шли проливные дожди. Ранней осенью их сменяли заморозки, хлеба не вызревали, погибали на корню. В Москве за эти годы только на трех скудельницах похоронили 127 тысяч человек, умерших от голода. 

На окраины, особенно юго-западные и южные, бежали тысячи крестьян, холопов, посадских людей.

Началось «смятение во всей русской земле». Отряды разбойников нападают на помещиков и богачей. 

В 1603 г. началось восстание Хлопка. Вспыхнуло оно в юго- западных уездах страны, где собрались тысячи холопов, из которых, судя по прозвищу, вышел их предводитель, и других обездоленных людей. Восставшие громили дворянские имения.

Восстание Хлопка стало кульминацией «голодных бунтов» 1601-1603 гг. и в дальнейшем переросло в движение времен самозванцев.

ПЕРВЫЙ САМОЗВАНЕЦ. Под именем Дмитрия Ивановича, или царевича Дмитрия, сына Ивана IV Грозного и Марии Нагой, выступал, как считали тогда многие, Григорий Отрепьев. Он – мелкий дворянин из Галича, ставший после скитаний монахом, послушником у патриарха Иова в Москве. Бежав в Польшу, Отрепьев принял имя покойного царевича и заявил права на престол государей московских. Его поддержал польский король  Сигизмунд.

Человек одаренный, беспокойный по натуре, «царевич» был, одержим мечтами о власти, славе, богатстве. Его стремления подогревали польские авантюристы и невеста Марина Мнишек.

В октябре 1604 г. отряд Лжедмитрия I  переправился через Днепр и вошёл в места, пограничные с юго-западными уездами России. На грамоты-призывы самозванца откликаясь, местные жители – дворяне, крестьяне и холопы, посадские люди и казаки. 

Лжедмитрию один за другим сдаются города – Моравск и Чернигов, Путивль и Рыльск, Курск и Кромы.

7 мая под Кромами, после известия о смерти Б. Годунова, вспыхивает восстание в царском войске, и оно заявляет о поддержке царевича Дмитрия. 20 июня 1605 г. тот вступает в Москву, где накануне тоже вспыхнуло восстание против царя Фёдора Борисовича Годунова. Месяц спустя «царевич» венчается на царство в кремлевском Успенском соборе. 

Царь продолжал крепостническую политику своих предшественников. Срок «урочных лет» он увеличил с 5 до 5,5-6 лет, жаловал дворян землями и крестьянами. 

И сам Лжедмитрий, и его приближенные из русских и особенно поляков, пришедших с ним, расхищают казну. Пришельцы смотрят на Россию как на завоеванную страну. Нарастает недовольство, и 17 мая 1606 г. против «истинного царя», как еще недавно величали самозванцем, вспыхивает в Москве восстание во главе с братьями Шуйскими. Лжедмитрий стал его первой жертвой,  погибли некоторые его клевреты, множество шляхтичей. Несколько дней спустя, 19 мая, бояре «выкрикнули» на Красной площади в цари боярина князя Василия Ивановича Шуйского.

ВОССАТАНИЕ БОЛОТНИКОВА. Сразу же  бежавшие из Москвы сторонники Лжедмитрия I распустили слухи, что «истинный царь» не погиб в Москве 17 мая, а спасся. Прибывает-де он где-то в Польше. На юго-западе население выступает против сторонников Шуйского, свергает и убивает его воевод. Вскоре у повстанцев появляется предводитель – Иван Исаевич Болотников- холоп князя А.А. Телятевского, знатного боярина, он в молодости, во время военного похода, попал в плен к крымским татарам. Затем его продают в Турцию.

Восстание Болотникова -  кульминация, наивысший этап мощного движения начала 

XV в., невиданного ранее по своим масштабам. Его называют гражданской войной, поскольку в нее включились все социальные группы и сословия.

Болотников с войском идет из Путивля на Москву. Другое войско восставших, во главе с Истомой Пашковым, веневским дворянином, идет, одерживая победы под Ельцом, селом Троицким, тоже на Москву. 

В конце октября 1606 г. обе повстанческие армии, в несколько десятков тысяч человек, начали осаду Москвы.

В стычках и сражениях  под стенами столицы перевес постепенно переходит к воеводам Шуйского. В решающей битве у Коломенского 2 декабря они одерживают решительную победу над восставшими. Многие из них погибли, попали в плен, и их казнили. Но значительное число болотниковцев спаслось, и они бежали к Калуге и Туле.

Другим центром движения вскоре становится Тула. Здесь засели болотниковцы, бежавшие из - под Москвы.

Сюда 21 мая 1607 г. выходит из Москвы, собрав большую армию, сам царь Василий Шуйский. Навстречу ей спешит войско Болотникова- Телятевского. В сражении под Каширой оно терпит поражение.

Потери, страшный голод сильно ослабляли силы сторонников «царя Дмитрия». К тому же осаждавшие устроили плотину на реке Упе ниже города, и в нем началось наводнение. Осажденные вынуждены пойти на переговоры и соглашения с царем. Они капитулировали в октябре 1607 г. при условии сохранения им жизни. Но царь не сдержал слова: вскоре «царевича Петра» повесили у Даниловского монастыря под Москвой.

ВТОРОЙ САМОЗВАНЕЦ. Сдача Тулы  не привела к окончанию гражданской война. Летом 1607 г., задолго до падения Тулы, на юго-западе страны объявляется новый самозванец- Лжедмитрий  II, происхождение которого неизвестно. 

Во многих местах признают власть «законного царя». Шуйскому остались верны Сибирь и некоторые города европейской России. К самозванцу приходят донские казаки И.М. Заруцкого, многие московские бояре и дворяне, недовольные царем Шуйским. В войске Лжедмитрий  II под Москвой, в селе Тушина насчитывались десятки тысяч человек. 

Тушинцы захватили центральные и северные уезды. Уже с конца 1608 г. русские люди поднимаются на насильников и грабителей. По договорам со шведским королем царь Шуйский получает военную помощь- 15 тысячный отряд Я.Делагарди. за это он уступает город Корелу с уездом.

 ПЕРВОЕ ОПОЛЧЕНИЕ. Осенью 1609 г. армия Сигизмунда III появилась под Смоленском. К Москве подошел Лжедмитрий II. 

В осложнившейся обстановке в июле 1610 г. группа московских бояр и дворян свергла с престола царя Шуйского. Власть перешла в руки «седмочисленных бояр» во главе с князем Ф.И. Мстиславским, и они тоже предложили трон королевичу Владиславу. 

В Москве присягают Владиславу. Жители выступают против интервентов. Впереди идет Рязань. В ней формируется Первое ополчение, выступившее для освобождения Москвы. Возглавляет его П.Ляпунов. В нем участвуют дворяне, посадские люди, казаки из южных уездов. 

Подошедшие под стены столицы отряды Первого ополчения встали у ее окраин. Внутри ополчения произошла ссора  из-за власти, которая привела к его распаду.

3 июня 1611 г. , после 20-месячной осады, пал Смоленск

ВТОРОЕ ОПОЛЧЕНИЕ. России грозила утрата национальной независимости, расчленение земель.

Второе, или Нижегородское ополчение возглавили Минин и князь Дмитрий Михайлович Пожарский. Первый заведовал казной, хозяйством ополчения, второй, выходец из рода суздальских князей, стал военным руководителем. В марте 1612 г. оно двинулось из Нижнего Новгорода к Костроме и Ярославлю. 

22 августа у Москвы расположилось прибывшее из Речи Посполитой войско Ходкевича с огромным  обозом. Он пытался прорваться  к осажденным в Кремле. Но его всякий раз отбрасывали ополченцы Пожарского – Минина и отряды Трубецкого. Осада и схватки продолжались. В Кремле начался голод, и осажденные в конце октября 1612 г. капитулировали. Ополченцы торжественно вступили в  московский Кремль. 

Земский собор в январе 1613 г. избрал царем молодого Михаила Федоровича Романова – сына тушинского патриарха Филарета. Избрание царя означало возрождение страны, ограждение ее суверенитета, самостоятельности и самобытности. 

Новому правителю пришлось решать трудные задачи. Страна была разорена, истощена. По градам и весям бродили шайки разбойников и интервентов. Один из таких польских отрядов, еще до приезда в Москву Михаила Романова, действовал в Костромском и соседних уездах. Поляки появились в одной из деревень Романовых, схватили старосту Ивана Сусанина и потребовали, чтобы он показал им дорогу туда, где находился его молодой барин. Сусанин завел их в дебри и, погибнув сам под саблями врагов, погубил отряд.

 1 декабря 1618 г. в деревне Деулино, около Троице – Сергиева монастыря, заключили перемирие на 14,5 лет – военные действия прекращались, Польша оставляла за собой Смоленск. 

Почти двумя годами ранее, 27 февраля 1617 г., по Столбовскому договору установили мир со Швецией. Ей передавались земли по южному и восточному берегам Финского залива с городами Иван-город, Ям, Копорье, Орешек. 

Смута, называемая современниками еще и «московским или литовским разорением», закончилась. После себя она  оставила тяжелые последствия. 

Работа с текстом:

Задание № 1:

1.Назовите годы правления Бориса Годунова.

2.Объясните причины прихода к власти Годунова.

3.Какие мероприятия пытался осуществить Годунов с целью облегчения жизни крестьян?

4.Чем были вызваны «голодные годы» в России в начале 17 века?

5.Объясните высказывание историка Ключевского: «Лжедмитрий был заквашен в Москве, а   

   испечен в польской печи».
6.Назовите годы правления Лжедмитрия 1.

7.Объясните причины короткого периода правления Лжедмитрия 1.

8.Назовите годы восстания И. И. Болотникова.

9.Перечислите сословия поддержавшие восстание И. И. Болотникова.

10.Почему события 1606-1607 гг. называют гражданской войной?

11. Что вы знаете о Лжедмитрии 2?

12.Назовите год воцарения Михаила Романова.

13.Какую роль в истории России сыграл Иван Сусанин?

14.Какую роль в истории Смутного времени сыграло  2 ополчение?

15.Перечислите годы, условия и результаты мирных договоров России в 1617 и 1618 гг.

19.* Объясните причины ввергнувшие  Россию в Смутное время.

Задание № 2.

Заполните таблицу «Россия в Смутное время»
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