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Демократическое общество ставит перед образованием основное требование - воспитание личности.
Личность - человек, у которого есть своя позиция в жизни. Он проявляет самостоятельность мысли, не банальность чувств, какую-то собранность и внутреннюю страстность. Личность - способность иметь активную жизненную позицию. Как в процессе обучения можно достичь условий для воспитания личности?
Первое - это процесс овладения современным фундаментом знаний, который позволит учащемуся получить научное и мировоззрение, необходимое для умения отстаивать и определять свою жизненную позицию. Зная причины и повод любого социального восстания или бунта, учащийся может сделать следующий вывод, что любому социальному взрыву должно предшествовать ухудшение экономического положения народных масс. Современное Российское общество стоит на пороге этого взрыва, т. к. 60 % населения нашего общества находится на пороге нищеты. Любой человек живет надеждой и если эту надежду отнять, то человек останавливается перед необходимостью. На уроке обществознания изучается тема «Свобода, как познанная необходимость». Именно здесь учащийся приходит к мысли, что «необходимость» - это определенные варианты действий: государственный переворот, как способ решения социальных проблем, или поиск возможных вариантов выживания человека в сложившейся ситуации - поиск дополнительного источника заработка законным или незаконным путем (преступления). Отсюда учащийся вместе с преподавателем приходит к мысли, что если государство не приводит сбалансированную социальную политику, то это может привести к социальному кризису. Только личность в сложившихся современных условиях способно осуществлять выбор, оценивать последствия принятого решения и держать за них ответ перед собой и обществом. Демократическое общество своеобразно в том, что постоянно создает условия для выбора человеком своей жизненной позиции.
Личность не может развиться в рамках одних лишь процессов усвоения, потребления, ее развитие предполагает смещение потребностей на созидание. Большую помощь в выработке умения созидать оказывает самостоятельные работы по истории и обществознанию, когда учащиеся получают возможность вырабатывать свое видение того или иного вопроса, а значит и способы решения поставленных проблем. Только так мы, преподаватели, можем создать активно осваивающего и целенаправленно преобразующего природу, общество и самого себя человека. Согласитесь с тем, что если хотя бы на уроке обществознания учащийся осознанно воспринимает проблему глобального характера и отрабатывает с помощью практических работ умения хотя бы теоретически решать эти проблемы, то, наверное, находясь во время отдыха на природе у него возникает чувство пусть даже сиюминутного стыда за тот раскардаж, что он оставляет природе в наследство от себя. Наверное, уже в этом есть какой-то положительный смысл, не говоря уже о большем. Поэтому, мы имеем право прийти к выводу, что личностно-ориентированая педтехнология- это не сиюминутный элемент процесса, а целое звено последовательных дополняющих действий, когда знание и умение в области одного предмета приходят к стыковке с идентичными знаниями другого предмета, и в итоге мы получаем динамичное соотношение пространственно-временных ориентации в поведении молодого человека.
Личность не мыслима без волевой структуры. Воля - есть потребность в преодолении препятствий. Удовольствие от преодоления препятствий - наиболее яркий показатель воли. Поэтому так важно, что бы каждый учащийся тренировал свою волю в учении и труде.
Процесс учебы не мыслим без определенных мыслительных операций, которые базируются на запоминании, часто основанном на заучивании; В истории это знание хронологических дат и терминов, умение терпеливо и вдумчиво работать над докладом, историческом сочинением. Успешное выполнение трудных заданий помогает учащемуся получать удовлетворение от сделанного, позволяет выходить на очень важную психологическую функцию - развитие волевой саморегуляции.
В период раннего юношеского возраста активизируется «потребность быть личностью», которая опосредуется в участии в совместной деятельности. Именно здесь учащийся получает возможность выразить себя и получить самооценку, и оценку партнеров по деятельности. Этим можно объяснить активность учащихся коллективных мероприятиях на историческую тему: участие в викторинах, КВН, играх знатоков, которые проходят во время предметных недель истории. Именно здесь включается творчество учащихся, которое порождается интересом. Именно в таких мероприятиях реализуется потребность в общении и игровой деятельности, для которой характерен необходимый для становящейся личности дух соревновательности.
Соревновательность в обязательном порядке должна иметь место на уроке; лучше ответил, грамотно отстоял свою точку зрения, быстрее выполнил заданный объем работы. Поэтому задачи каждого педагога является максимальная активизация учебной деятельности учащихся, которая направляет активность в полезное для учебы русло, создает положительный эмоциональный фон, активизирует волю и помогает учащемуся утверждаться в коллективе.
